



3.21世界唐氏综合征日大型义诊活动

书写“健康滁州”的民生答卷

——滁州市全力推进卫生健康事业高质量发展纪实

谢长华 徐学银 陈银昌

全民健康,是新时代呼唤,也是百姓的期盼。近年来,我市始终把人民健康放在优先发展的战略地位,聚焦民生关切,稳步推进卫生健康民生工程,建成了一批标准化基层医疗机构,健全了基层医疗服务体系,提升了职业病防治保障能力,完善了新生儿出生缺陷防治体系……健康滁州红利不断释放,人民群众获得感、幸福感不断攀升。

聚焦源头防治,筑牢职业健康保护墙

没有全民健康,就没有全民小康。职业病防治涉及广大劳动者健康,牵连亿万家庭福祉,是涉及民生领域的重要课题,也是全民健康和全面小康的必然要求和重要内容。近年来,我市紧抓职业病防治工作,不断健全、规范职业病防治体系,提高专业防治能力,切实保障劳动者生命安全和职业健康。



滁州市2021年度放射工作人员培训管理工作会议

做好宣传引导,营造舆论氛围。以《职业病防治法》宣传周、“职业健康达人”评选、职业健康传播作品征集评选等活动为契机,通过线上线下多种渠道,广泛开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动,营造浓厚的职业健康氛围。活动期间,市、县两级投放近千辆公交车视频,共计播放近24万次;开展专题宣讲165次,组织省、市职业健康专家和技术服务机构人员赴县(市、区)开展免费培训10场;印发宣传材料23150份,开展现场咨询活动53场,开展免费诊疗活动3次,活动宣传受众人数超过15万。

强化技术支撑,提升检验检测水平。积极开展职业健康专家推荐工作,组建滁州市职业健康专家库,切实发挥专家的技术支撑作用;赴淮北市考察学习,筹备建立职业健康检查质控中心;推进县级疾控监测能力提升,完成了职业病防治能力相关的仪器设备采购工作的申报、公示、招标等程序;指导我市1家服务机构开展资质升级工作,机构资质由丙级升级为乙级。



2021年《职业病防治法》宣传周启动仪式

深化日常监管,提高防治监管能力。规范技术服务机构行为,督促近年来在滁州开展业务的19家机构延长服务链,按要求备案,目前已备案15家。开展职业病危害因素评价项目延伸检查,实现全市职业卫生技术服务机构监督检查全覆盖。以职业病防护设施“三同时”为突破

口,按照事中事后监管的要求,加强对建设单位组织的验收活动和验收结果的监督检查。目前,全市开展职业病危害评价项目132个。推进职业病随访工作,累计随访尘肺病患者257人。

加大执法力度,提高监督执法效能。对接市监督执法支队,开展执法专项行动,开展机构改革以来疑似职业病和职业病报告情况进行专项整治,目前已约谈了4家未落实报告的用人单位,并给予行政处罚;定期统计行政处罚(经济处罚)工作进展,联合市监督执法支队加强现场督查指导。截至目前,全市共检查用人单位301家次,下达文书209份,立案查处42起,其中经济处罚23件,累计处罚81.8万元。

加强安全监管,防范事故发生。严格日常检查,组织开展安全生产调研,加大日常监督检查力度和频次。组织8个组赴县(市、区)开展安全生产调研;开展安全督查检查105次,检查医疗卫生单位237家次。深化专项治理,开展安全生产大检查大起底大整治专项行动,深化重点行业领域问题隐患排查整治,有效防范各类生产安全事故发生。

完善服务体系,织密基层医疗防护网

基层医疗机构既是三级医疗预防保健网的“网底”,也是守护人民群众健康的第一道防线。

如何提升基层医疗服务能力,筑牢健康防线,让老百姓在家门口享受优质医疗资源?我市加大政策倾斜和资金投入力度,全力推进城市社区卫生服务机构和村卫生室标准化建设,建立长效运行维护和保障机制,不断完善社区、乡镇、村居三级医疗服务体系,改善人民群众就医环境。



为劳动者做应急救援培训

强化社区服务建设。全面开展社区卫生服务体系建设,天长城南社区卫生服务中心建成省级首批社区医院,持续推进龙蟠社区卫生服务中心、南门社区卫生服务中心等机构建设,开展万桥社区卫生服务体系建设,力争建成高水准社区卫生院。

带动乡镇医疗服务。依托县域内紧密型医共体,对乡镇卫生院实施分类指导,持续推进乡镇卫生院标准化建设。全面推进“优质服务基层行”活动,全市12家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)达到国家推荐标准,能够提供6类中医中药服务的乡镇卫生院占比达100%。

改善村居医疗环境。实施村卫生室(社区卫生服务站)标准化建设民生工程,按照4:3:3的比例,今年

460家社区卫生服务机构和村卫生室完成达标建设。统一为每个村卫生室配备健康一体机、电脑、电子血压仪、紫外线消毒车及中医药诊疗设备等,能够提供4类中医药服务的社区卫生服务站(村卫生室)达100%。

提升基层医疗服务水平,人才是发力点,也是关键点。我市聚焦机制创新,努力提升基层医疗服务保障水平,着力推进乡村医疗卫生队伍队伍建设。

推动优质医疗资源下沉。利用编制周转池,完善“县招乡用”“乡聘村用”等人才下沉制度,截至目前,全市医共体和医联体牵头医院累计派驻到基层医疗机构医务人员271人。选派医疗机构资深专家为基层群众开展驻村诊疗服务活动,通过“师带徒”结对对接培养村医31人,全面消除村卫生室和村医“空白点”。



市卫健委主任马玉旭到太平镇卫生院调研

加强本土医疗人才培养。开展“县管乡用”人才招聘和订单定向医学生培养,先后招聘专业人才54名,农村订单定向培养医学生40名。40余个乡镇卫生院到医共体牵头医院进修191人,村卫生室接受培训2463人。

完善基层医疗保障支撑。全面推行“按季预拨、打卡发放、考核结算”模式,及时兑现基本药物零差率等补助,由医共体牵头医院直接拨付至村级卫生室账户,并按按照6000元-10000元/年标准给予村卫生室经费补助。在全省率先将在岗村医纳入养老保险保障范围,目前共为全市在岗村医购买养老保险、医疗责任险和意外伤害保险约1343万元。按时足额发放到龄退出村医生活补助,共发放补助资金1963万元。

构筑生命防线,守好母婴健康安全门

悠悠民生,健康为重。近年来,我市以出生缺陷防控工作为着力点,将出生缺陷防控关口前移,紧紧围绕婚、孕、产、育全过程,全力做好免费婚前健康检查和免费产前筛查民生实事,筑牢出生缺陷防治屏障,从源头降低人口出生缺陷,提升出生人口素质。

推进婚检门诊规范化建设。目前全市8个县(市、区)婚检机构已全部完成婚检门诊规范化建设工作,通过加强管理和婚检门诊规范化建设工作,目前我市婚检疾病检出率稳定在10%左右。此外,我市将婚前医学保健工作服务质量纳入县级卫生工作考核,确保婚检服务质量。

优化婚检服务流程。整合孕优、婚检和叶酸发放工作,对于婚检对象,特别是计划怀孕的服务对象,一次性为其提供婚检、孕优检查并免费发放叶酸预防胎儿神经管缺陷。通过婚前医学检查与婚姻登记联合办公,

让群众享受免费婚前医学检查、婚姻登记“一站式”服务,方便群众参检,有效提高婚检率。同时,积极利用情人节、“520”、七夕、十一等特殊节日,通过增加医务人员、开设绿色通道、加班加点等措施,为婚检人群开展个性化服务,确保及时顺利参检。今年以来,我市累计为38806人提供免费婚前保健服务,查出各类疾病4201人。

产前筛查与诊断作为守护新生命的第一道防线,在预防新生儿缺陷、保障母婴健康方面发挥着重要作用。我市扎实推进出生缺陷防治民生工程提速增效,实施免费产前筛查民生工程项目,为孕产妇提供健康安全、优质有效的产前筛查服务,真正让广大人民群众切实享受到改革发展的成果。今年以来,我市共为18681位孕产妇提供产前筛查服务,累计筛查出高风险771人。

加强产筛宣传。全市各级各类医疗机构将出生缺陷防治知识和惠民政策等专题纳入新婚学校和孕产妇学校健康教育内容,并结合全市文明城市创建,定期组织专家到社区、复工企业开展健康指导;利用“8.25全国残疾预防日”“9.12全国预防出生缺陷日”和“滁州市科技宣传周”等特殊节日开展免费产筛宣传;发放宣传品、宣传海报和折页24.46万份,群众知晓率90%。

严控筛查质量。为保证产前筛查的技术质量,提高从事产前筛查技术的人员技术水平,市妇计中心详细制定培训计划,每年至少组织一次产筛技术培训,对县乡基层医疗机构从事产前筛查技术的医务人员定期进行理论培训和考核,对考核合格人员发放证书,确保持证上岗。并定期组织专家对负责项目医疗机构的组织管理、人员配备、设施设备、工作质量、信息上报等方面进行专项督导。对存在的问题限期整改到位,加强痕迹管理,持续改进,作为目标管理考核指标之一纳入年终考核。



妇幼民生政策、普及健康知识宣传周活动

完善筛查网络。建立以市妇计中心筛查中心为核心,各县区妇计中心和采血点为网点的“三级筛查网络”,实行统一管理、集中筛查模式,为广大孕产妇和新生儿提供安全、便捷的筛查途径。在疫情防控期间,全力保障全市产前筛查和新生儿疾病筛查工作的正常开展。全市产前筛查率89%,新生儿遗传代谢性疾病筛查率达到99.68%,婚前医学检查率达93.59%,孕产优生健康检查率达到100%,均超出全国出生缺陷综合防治目标。

回望过去,一幅幅温暖的民生图景在眼前徐徐展开,传递着保障和改善民生的民本情怀和民生温度,彰显了党和政府人民至上的执政理念和以人民为中心的民生情怀。昂首未来,滁州正以厚积薄发的姿态阔步向前,以民生为底色,奋力书写美好生活的时代答卷。